
§4. Преобразование выражений, содержащих  
квадратные корни 

 
Покажем на примере, как можно тождественными преобразованиями 

упрощать выражения, содержащие квадратные корни. При этом мы 
будем пользоваться правилами, которые указали в предыдущем 
параграфе, как, например, правило произведения корней, правило 
деления корней, правило вынесения множителя из-под знака корня и т. 
д. 

Пример 1. Упростите выражение .23050718 −+5   
∆ Заметим, что 215295295185 ==⋅=  и =507  

.23522572257 ==⋅=  
 

В итоге получаем .2202302352 =−+15  
Пример 2. Упростите выражение:  

а) ;347 +  б) ;223−  в) .341 −++ aa  

∆ а) Заметим, что ( )22 32347 +=+= , тогда 

( ) ( ) .3232232347
222 +=⋅⋅++=+  Поэтому 

( ) .323232347
2

+=+=+=+  

б) ( ) ( ) =−=−+=−+=−
22

2122212221223  

.1221 −=−=  

в) ( ) =−++−=−++ 3443341 aaaa  

( ) ( ) .232332223
222

+−=+−=−⋅++−= aaaa  
Пример 3. Сократите дроби: 
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∆ а) Заметим, 

что ( ) ( ) ,77,77,
22

bbaababa ⋅=⋅=−=−    
подставляем эти выражения в данную дробь:      
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г) Преобразуем числитель дроби: 

( ) ( ) ( ) ( ) =−=−=−
3322

babbaabbaa  
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( ) ( ) ( ) ( )( ).22
abbababbaaba ++−=
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 В результате получаем: 
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Пример 4. Докажите тождество: 
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∆ Преобразуем выражение, стоящее в скобках: 
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=  Тождество доказано. 

Пример 5. Решите уравнение. 

.49616164 22 =+−−++ xxxx  Преобразуем левую часть 
уравнения: 

( ) ( ) =−−++=+−−++ 2222 34449616164 xxxxxxx  

( ) ( ) .322324 22 −−+=−−+⋅= xxxx  После тождественных 

преобразований получили уравнение .4322 =−−+ xx  

1) Пусть , тогда 3≥x ,22,33 +=+−=− xxxx  наше уравнение 
сводится к уравнению    

( ) ( ) ,3;03;4342;4322 −==+=+−+=−−+ xxxxxx   
но это число меньше . 3
2) Пусть теперь ,32 <<− x  тогда 

,22,33 +=+−=− xxxx
,33,4342

получаем уравнение: 

.1===−++ xxxx
.312 <<−

 Число  удовлетворяет условию 
 

1

3) Пусть ,2−≤x  тогда ,22,33 −−=+−=− xxxx
.11,11,4

 приходим к 

уравнению: 342 −==−=+−−− xxxx  Число .211 −<−  
Ответ. .11;−1  

Пример 6. Решите систему уравнений 
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     Корень 3+x определен при ,3−≥x  а корень 2−y определен 
при  .2≥y
    Умножим второе уравнение системы на  и прибавим к первому 
уравнению, получаем: 

2
.6,93,3,2137 ==++=+ xxxx 3 =  

Подставляем это значение для x в первое уравнение, получаем: 
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   .11;92;32;226;3223 ==−=−−==−−⋅ yyyyy3  

    Ответ:  ( )  .11;6
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